

1. О подготовке к весеннему сезону подсобных хозяйств предприятий и учреждений и об индивидуальных огородах (докл. т. Белогазов).

2. О жилищном строительстве в г. Томске в 1942 г. (докл. т. Климов).

Явка депутатов городского совета обязательна.

На сессию приглашаются руководители всех предприятий и организаций города.

Горисполком.

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Гран Томского горкома ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся

№ 32  
6346

22 марта 1942 года, воскресенье | Год издания XXIII

Цена 15 коп.

## ВОЙНА — ПРОВЕРКА ДЛЯ КАЖДОГО БОЛЬШЕВИКА

(Передовая статья „Правды“ за 18 марта)

Ленин и Сталин учат нас, каким должен быть коммунист. «Показанных членов партии нам не надо», — писал в «Правде» в 1919 году Ленин, когда в Москве шла партийная линия. Это было тяжелое для партии, и советской власти время гражданской войны, один из самых острых моментов борьбы с белогвардейскими бандами Деникина. Ленин звал рабочих и трудящихся крестян партию. Он говорил: «Мы не сумим вам выгод от этого, мы зовем вас на трудную работу».

И трудающиеся шли в партию Ленина—Сталина, шли на трудную работу государственного строительства. В этом была сила партии, сила советской власти. В трудной работе, в тяжкой борьбе выковывался чистый образ большевика, человека, преданного делу Ленина—Сталина, человека самоотверженного труда, железной воли, непоколебимой дисциплины.

Товарищ Сталин нарисовал нам тип ленинца-рабочника, такого, whom создает его теоретическая и практическая школа ленинизма. Это чистый тип, в стиле работы которого соединяются революционный русский размах и американский деловитость.

В первые же дни войны товарищ Ленин призвал советский народ перестроить всю работу на военный лад, преобразиться от благодушия и беспечности, от настроений мирного строительства. Вся страна и прежде всего большевики откликнулись на этот призыв. В этой перекрестье на военный лад и соединяется революционный размах со строгой деловитостью, точностью, четкостью в работе.

На фронте в кровавых боях против свирепого и сильного врага большевики находятся на передовой линии. Политрук Ключков, до последнего дыхания дравшийся с врагами и павший вместе с 28 гвардейцами при обороне Москвы, показал качества настоящего большевика. Коммунисты Давыдов, Калугин, Сергеев, Музыкантов и Волков, агитирующие на фронте примером личной храбрости и инициативы в наступлении в передних рядах, показывают качества настоящих большевиков. Достойным большевиком показал себя заместитель политрука Максаков, вместе с группой гвардейцев из трех танков ворвавшейся в сильно укрепленный немецкий район. Под его руководством бойцы расстреляли выше 70 гитлерцев и разгромили огневые точки противника.

Воля, мужество и беспримечательная любовь к родине в сочетании с энергией и инициативой — отличительные черты этих большевиков. Война проверила их большевистские качества. Они с честью вышли из всех испытаний. Непобедима партия, непобедима страна, растившая этих героев.

Настоящий большевик тот, кто умеет доказать, что нет таких преград, которые не могли бы взять большевики. Такой большевик умеет воодушевить массу, увлечь ее на подвиг, добиться победы в труднейших условиях, показать бесстрашие перед лицом врага, презрение к смерти, выдержку, настойчивость, которые все побеждают.

В тылу, как и на фронте, большевики — авангард народа. По ним развиваются советские люди. Личный пример большевика ведет за собой массу. Это должно помнить каждый коммунист. Как и на фронте, в тылу должна самоотверженность и инициатива, деловитость и готовность отдать жизнь за родину, умениеожеревшивать в трудную минуту самым дорогим, отрешиться от всего личного, помнить только об одном: вся жизнь твоя отдана родине, вся — до последнего дыхания.

Пусть помнят коммунисты в городе и на селе, что в войне их проверяет народ и по делам их в эти грозные дни народ будет ценить их, как свой авангард.

Пусть помнят коммунисты в городе и на селе: работать на полную мощность, развернуть в полной мере все способности, все знания, все умение, отдать стране все свое время и силы — это священный долг каждого большевика в дни отечественной войны.

Красная Армия перешла от обороны к наступлению. Несчерпаемые резервы нашей страны поступают на фронт. Враг отступает. Немецкая армия уже не та, что раньше. Но война еще не кончена. Разбойники банды немецких оккупантов, напавшие на нашу страну, еще развертываются. Вперед — трудные бои.

В своем приказе от 23 февраля товарищ Сталин указал: «Необходимо, чтобы наша промышленность, особенно военная промышленность работала с удвоенной энергией. Необходимо, чтобы с каждым днем фронт получал все больше и больше танков, самолетов, орудий, минометов, пулеметов, винтовок, автоматов, боеприпасов».

Снабжение фронта, отличная работа промышленности — одно из неизменных условий победы. Приказ товарища Сталина ставит ответственные задачи перед каждым большевиком. Жизнь учит нас, как многое зависит успешная работа предприятия от энергии, инициативы и преданности отдельных людей — как рабочих, так и руководителей. Отличная работа — проверка большевика в военное время. «Поменьше пышных фраз, побольше просто, будничного, дела, заботы о пуде хлеба и пуде угля!», — писал Ленин в 1919 г. Война — это горячо, на котором из простых будничных дел выковывается великое дело освобождения родины. Горьковский завод имени Сталина выполнил годовую производственную программу на 157,5 проц. Это значит, что большевики завода — настоящие большевики. Мастер-стахановец литьевого завода имени Молотова тов. Музыченко внимательно обсуждает с работниками каждый заказ, придумывает, как сократить сроки его выполнения, вносит инициативу, агитирует личным примером за отличную работу. Этот мастер — настоящий большевик.

Война явилась проверкой для каждого предприятия, каждого учреждения, каждого их работника. Партии и стране нужны люди, умеющие, как бойцы на фронте, проявлять инициативу, работать самостоятельно, не боясь брать на себя ответственность. Плох тот большевик, который не умеет сам решать круг порученных

им дел и вопросов. Плох тот большевик, который самоустранился от ответственности, стремится переложить ее на товарищей. Плох тот большевик, который останавливается перед первыми же трудностями, не умеет мобилизововать трудящихся на преодоление трудностей.

Там, где большевик проявляет инициативу, самостоятельность, энергию, там, где он работает много, плодотворно, самоотверженно, как попадается в военное время, там результаты не замедляют себя ждать. Качеством и количеством работы доказано, что ты большевик. Вот здесь-то и нужны американские деловитость и русский революционный размах!

Военная железная дисциплина нужна не только на фронте, но и в тылу. Она помогает бороться с разрывом, разобщением и разобщенностью. Она подготавливает отстающих и мягкотелых. Она выводит на свежую почву бездельников. Обстановку железной военной дисциплины на предприятиях и в учреждениях должны поддерживать и создавать в первую очередь большевики. Они и сами должны служить примером и образцом дисциплинированности.

В военное время каждый большевик, больше чем когда-либо, является строгостью.

Жизнь всей страны направлена сейчас в одной цели — разбить врага. Партия Ленина—Сталина ведет нас по единственному правильному пути к победе. Сила партии — ее люди, в их сознательности, сплоченности, целесустребленности. В суроных боях выросла партия большевиков. В огне отечественной войны еще более сплотились ее ряды. В смертельных и победоносных боях против фашистских разбойников еще более закаляется ее члены и единицы — настоящие большевики.

Жизнь всей страны направлена сейчас в одной цели — разбить врага. Партия Ленина—Сталина ведет нас по единственному правильному пути к победе. Сила партии — ее люди, в их сознательности, сплоченности, целесустребленности. В суроных боях выросла партия большевиков. В огне отечественной войны еще более сплотились ее ряды. В смертельных и победоносных боях против фашистских разбойников еще более закаляется ее члены и единицы — настоящие большевики.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ 20 МАРТА

В течение 20 марта на некоторых участках фронта наши войска вели наступательные бои против немецко-фашистских войск и нанесли им большой урон.

За 19 марта уничтожено 37 самолетов противника. Наши потери — 14 самолетов.

За 20 марта под Москвой уничтожено 6 немецких самолетов.

В бою за деревню Е. наводчик тов. Виноградов метким огнем из своего оружия уничтожил немецкий крупнокалиберный миномет, 2 противотанковых орудия, разгромил наблюдательный пункт противника и взорвал склад с боеприпасами.

В течение 19 марта частями нашей авиации уничтожено и повреждено 8 немецких танков, 53 орудия, 12 зенитно-пулеметных точек, 68 минометов, 170 автомашин с войсками и грузами, 20 поездов с боеприпасами, 5 автоцистерн с горючим, взорван склад с боеприпасами, разрушено 16 железнодорожных вагонов, рассеяно и частью уничтожено до 2 батальонов пехоты противника.

Сержант саперной роты Ф. В. Куликов за 5 дней обнаружил и обезвредил 500 неприятельских мин.

Успешно действует в тылу противника на оккупированной территории Ленинградской области партизанский отряд под командованием тов. И. За время боевой деятельности партизаны истребили 627 немецких солдат, 22 офицера. Кроме того, отряд партизан взорвал 3 склада с боеприпасами, уничтожил 70 автомашин с различными грузами и ружейно-пулеметным огнем сбил один немецкий самолет.

На одном из участков Южного фронта на нашу сторону перешел немецкий унтер-офицер Эрхард Беммэ и два солдата. Перебежчик рассказал: «Наш батальон укомплектован солдатами, переброшенными на советско-германский фронт из Франции. Меня зачислили в 8 роту. В ней я застал всего 50 человек. С 27 февраля по 7 марта в нашей роте убито и ранено 25 человек. 7 марта я нашел и прочитал советскую листовку, в которой было напечатано обращение 1-й конференции немецких военно-политических в СССР. Подумав, я решил сдаться в плен, что и сделал при первой возможности».

На одном из участков Юго-Западного фронта наша разведка обнаружила в лесу группу немецких солдат 3 батальона 513 немецкого полка в количестве 45 человек. Все они, не оказав сопротивления, сдались в плен, передав разведчикам пропуска — листовки «Приказ товарища Сталина № 55», винтовки и боеприпасы. Пленные рассказали, что во время боя они сознательно отделились от своей части, чтобы сдаться в плен.

Отступая из деревень Знаменка и Черкасское, Ставропольской области, гитлеровцы сожгли 675 домов из 750. Немецко-фашистские изверги расстреляли 30 стариков и инвалидов. Многих жителей немцы загнали в вагоны и пытались их взорвать, но не успели. Убегая, они открыли по вагонам огонь из пулеметов. Убито и ранено большое количество колхозников.

## ПИСЬМО С ФРОНТА

Выполняя ваши пожелания,  
мы идем на Запад

Дорогим землякам-томичам — мой боевой красноармейский привет!

Сегодня у нас был радостный и праздничный день. Мы, бойцы и командиры Северо-Западного фронта, получили от вас, дорогие братья и сестры, ваши подарки и письма. Так пришло же от нас величайшую благодарность.

Я не могу вам высказать и передать чувство радости, которое вы принесли нам своими подарками. А для меня, как жителя г. Томска, ваши подарки, дорогие земляки, особенно ценные. Сколько у меня было радости, сколько воспоминаний, когда я узнал, что пришли письма и гостинки от Томского индустриального института, Аптекоуправления, Вокзального райисполкома и других организаций.

На нашем фронте было широко развернуто боевое социалистическое соревнование имени ХХIV годовщины Красной Армии за лучшую часть нашего фронта, за максимальное повышение темпов наступления, преследование неприятеля, окружения и уничтожения его, за увеличение числа истребленных немцев, уничтожение и захват вражеской техники, увеличение числа освобожденных советских сел и городов. Это соревнование дало прекрасные результаты и принесло новые победы.

За нас не беспокойтесь. Мы выполним почетную миссию — коварного врага мы уничтожим до единого. Но и вы, дорогие земляки, помните, что фронт и ты — одно целое. Работайте больше и лучше. Не щадите своего времени и сил, чтобы обеспечить фронт всем необходимым.

С нашим родиной, с нами весь советский народ! Вперед, на Запад! Враг будет разбит, победа будет за нами!

**Младший политрук ЯРОВ.**  
Бывший житель г. Томска.

## Как хранить верхушки клубней картофеля

Посев картофеля можно производить не только целями клубнями, но и верхушками клубней. Их необходимо правильно срезать и, главное, организовать хранение до начала посадки.

Вес срезанных верхушек должен быть не менее 15 граммов, причем можно резать верхушки и с мытой картошкой, а не только обязательно с здоровой.

Хранить верхушки надо в мелком желтом песке средней влажности в углу подполья. У кого нет подполья, можно хранить в ящиках, цветочных горшках. Песком верхушки необходимо пересыпать так, чтобы они между собой не соприкасались.

Верхушки, срезанные до марта, необходимо перебрать, больные отделить, а здоровые вновь пересыпать песком.

За 3—4 недели до начала посадки необходимо разложить верхушки в светлом помещении с температурой 12—15 градусов Цельсия в один-два слоя для проращивания. Можно проращивать в ящиках и в корзинах, а также в влажном песке или влажных опилках. Перед проращиванием верхушки необходимо прогреть раствором формалина из расчета одна часть формалина на 300 частей воды. В этом растворе верхушки надо выдержать 2 часа, ополоснуть их в чистой воде и разложить на проращивание.

**А. ГОНЧАРОВ.**  
Научный работник ботанического сада.

## Справедливые жалобы

Нельзя без возмущения говорить о работе столовой № 5 при фабрике карапандиной дощечки. Обеды изготавливаются из руки воин плохо, невкусно. Как в зате, так и на кухне и других службах грязно. Обслуживающий персонал грубо обращается с посетителями.

В столовой процветает самоснабжение. Тут практикуется отпуск обедов через турник ход на дом сотрудникам, не имеющим на это права. Это делается по запискам заведующего спечечностью Т. Нифедова. На вполне законные возмущения рабочих и требования улучшить работу столовой, руководители фабрики не обращают внимания.

**Рабочие фабрики (5 подписей).**

От редакции: За последнее время, участился приток жалоб в редакцию от рабочих и работников фабрики карапандиной дощечки на плохую работу столовой фабрики.

Адрес редакции: Советская, № 47, телефоны: редактора — 754, секретаря — 756, общий — 994.

Типография издательства «Красное Знамя».

ПРЕДМАЙСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ  
ПО-БОЕВОМУ ВЫПОЛНЯЮТ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Рабочие и служащие нашего коллектива увлеклись в предмайское социалистическое соревнование.

Механический цех обрался освоить новый вид продукции и ежемесячно выполнять производственный план на 200 процентов. Кроме этого, изготовить трюмники для подъема грузов с пароходов и барж. Это облегчит труд грузчиков и ускорит погрузку и выгрузку судов. Механизаторы, под руководством инженера т. Шимшица и мастера цеха т. Медведева, уже приступили к изготовлению трюмников и подъемных рам для транспортеров.

Замечательные образцы в работе показывают механизаторы тт. Баранов и

Таборский. Они выполняют норму работы до 200 процентов.

Бригада рабочих столярно-плотничного цеха, под руководством техника-строителя т. Ревина, спешит закончить строительные работы на 10 дней раньше положенного срока. Бригада значительно перевыполняет дневные задания.

По-боевому выполняют взятые обязательства вожчики речетротранса тт. Сергеев и Страх. Они перевозят грузы большее положенной нормы. Так с каждым днем ширится социалистическое соревнование на Томской пристани.

**П. ЧЕРНЯВСКИЙ.**

Заместитель секретаря партбюро Томской пристани.

## Результаты соревнования

В первые же дни предмайское соревнование на заводе, где директором Нечетый, дало результаты. Так, заведующий лабораторией материаловедения т. Бенисон за два соревнования изыскал возможность получения лака местными силами, нашел способ изготовления чрезвычайно дефицитной лакотканки и особого клея. Главный конструктор завода т. Голгофский разработал процесс получения прекрасного заменителя одного вида смазки.

Такелажная бригада (бригадир т. Точес), включившись в соревнование, выполнила план на 160 процентов. Также перевыполняет свое задание бригада монтажников, руководимая т. Зуевым. Рабочие цеха, где начальником т. Ленина, работают также не покладая рук. Квалифицированные мастера этого цеха обучили за короткий срок 120 учеников, которые теперь уже успешно выполняют нормы.

## Первые итоги

Коллектив артели «Рационализатор» единодушно включился в предмайское соревнование и принял обязательство трудиться еще лучше, досрочно выполнять все заказы.

После нескольких дней соревнования подведены первые итоги. Энергично работает цех массовой пошивки. Белошевик Ермушкевич и Иванова О. С. перевыполняют свои нормы и дают продукцию высшего качества. Полторадве нормы дают ежедневно вышивальщица Астраханцева, которая помимо своей основной профессии часто выполняет и другие работы.

Сапожный цех заканчивает выполнение задания. Лучшие стахановцы цеха: заготовщик Бочаров и Н. Жирков выполняют норму на 180 процентов. Они всегда заранее подготавливают свое рабочее место, нужный инструмент и полуфабрикаты. Н. Жирков работает на ответственной операции — затяжка. Кательство продукции у него всегда отличное.

В механическом цехе работница Иванова А. Ф. быстро освоила новое производство и успешно перевыполняет норму.

Весь коллектив артели охвачен единым трудовым порывом — как можно больше дать продукции самого высшего качества.

**Б. РЯБИКИН.**

## Ценная инициатива

Включаясь в предмайское социалистическое соревнование, коллектив лесоперевалочного комбината, наряду с производственными обязательствами, выдвигал предложение о проведении мероприятий по благоустройству Вокзального района: очистить от мусора и грязи территории предприятий, усадеб, улиц, дворов; отремонтировать дороги, тротуары, мосты, палисадники и увеличить деревообсадления; привести в порядок наружный вид зданий и оформить их наглядной агитацией; закончить постройку дороги Томск — Чемеровчики; приступить к созданию парка культуры и отдыха на территории кладбища.

Коллектив лесоперевалочного комбината выразил на предмайское соревнование по благоустройству все предприятия, учреждения и учебные заведения Вокзального района.

20 марта исполнком Вокзального района, обсудив образец деятельности лесоперевалочного комбината, одобрил эту инициативу, предложил руководителям всех предприятий и учреждений возглавить замечательное начинание и вызвал на соревнование по благоустройству Кировский и Куйбышевский районы города.

## В прокуратуре Кировского района г. Томска

За последнее время прокуратурой района установлено, что некоторые граждане месяцами получают традкарточки на одно и то же лицо в двух организациях.

Например, домашняя хозяйка Ольвишинникова А. Ф., в течение трех месяцев получала вместо 5 карточек 15, по месту работы сына и в домоупралении.

Она привлечена к уголовной ответственности и предана суду по ст. 169 ч. 2 УК.

Народный суд 2 участка Кировского района г. Томска, рассмотрев дело Ольвишинниковой, притворив ее к 5 годам тюремного заключения с поражением избирательных прав после отбытия наказания сроком на 3 года.

**САВЕЛЬЕВ.**

Прокурор Кировского района г. Томска.

ЗАЯВЛЕНИЕ АНГЛИЙСКОГО ПОСЛА  
В ТУРЦИИ ПО ПОВОДУ  
БОМБАРИРОВКИ ГОРОДА МИЛАС

ЛОНДОН, 19 марта. (ТАСС). Английское агентство передает официальную коммюнике — заявление английского посла в Турции Хьюльессея министру иностранных дел Сараджоглу. Посол заявил, что в случае, если бомбы были сброшены по ошибке английскими летчиками, то английское правительство, сожалению по случаю этого инцидента, добавил, что английское правительство готово возместить убытки пострадавших, если расследование подтвердит, что сброшенные бомбы английского происхождения.

Англо-германская война  
в воздухе

За последнюю неделю английская авиация активно бомбила немецкую промышленность. На промышленный район Кельна английская авиация сбросила большое количество бомб. Возникло много пожаров. Мощной бомбардировкой дважды подверглись военные заводы Круппа, расположенные в Эссене. В течение четырех ночей подряд английская авиация бомбила промышленность Рур и Северо-Западную Германию. (ТАСС)

## Заявление Уэллеса о турецко-американских отношениях

ВАШИНГТОН, 19 марта. (ТАСС). Турецкий посол в США Эретен посыпал заместителя государственного секретаря Уэллеса. Поaside Уэллес заявил представителям печати, что он обсуждал с американским послом вопрос об отрывке американских материалов в Турции на основе закона о передаче взаимы или в аренду вооружения. Напомним, недавнее заявление Рузвельта о том, что Турция желательно оказать помощь на основе закона о передаче взаимы или в аренду вооружения. Уэллес заявил, что Турция до настоящего времени платила наличными за американские военные материалы. В настоящее время открыт путь для соглашения с Турцией о предоставлении военных материалов на основе закона о передаче взаимы или в аренду вооружения. США стремятся сделать все возможное для того, чтобы обеспечить быструю отправку военных материалов в Турцию.

Распоряжение № 10  
Городской чрезвычайной тройки  
по борьбе с наводнением

Гор. Томск. 19 марта 1942 г.

Городская чрезвычайная тройка обязывает руководителей предприятий и учреждений и частных граждан города Томска к 28 марта вывезти все пригодлежащее им сено из затопляемых районов и предупреждает, что если к этому сроку сено не будет вывезено, чрезвычайная тройка передаст его другим организациям.

Городская чрезвычайная тройка.

## Извещения

В воскресенье, 22 марта, в городском лектории при Томском государственном университете (в помещении Сибирского физико-технического института — площадь Революции, № 1) состоится лекция профессора Федорова Н. Т. на тему:

**КРАСКОМАСКИРОВКА.**

Начало в 6 час. вечера.

Вход свободный.

В горагитцукте (Кооперативный пер. № 5) открылась выставка портретов лучших стахановцев военного времени города Томска.

Выставка открыта ежедневно, кроме воскресных дней, с 10 часов утра до 10 часов вечера. В воскресные дни — с 11 часов утра до 4 часов дня.

Вход свободный.

24 марта, в 7 часов вечера, в помещении горкома ВКП(б) (комнаты № 12) состоится совещание лекторской группы горкома ВКП(б).

Явка обязательна.

В горагитцукте (Кооперативный пер. № 5) возобновлены консультации для доводчиков, агитаторов, и пропагандистов.

Консультации проводятся ежедневно, кроме воскресений и понедельников, с 6 до 10 часов вечера.

Состав: С. ЧЕРКАССКИЙ.

И. о. отв. редактора С. ЧЕРКАССКИЙ.